

平江县新城学校:

“午间音乐角”奏响校园演唱会

科教新报全媒体记者 王燕 通讯员 陈玲

当午休的宁静遇上摇滚的鼓点,会碰撞出怎样的火花?6月11日中午12时30分,在平江县新城学校的和谐广场或知书广场,一场由学生自编自导自演的“校园演唱会”如期上演。这个名为“午间音乐角”的创新活动,巧妙利用碎片化时间,将广场变舞台,以“不设讲台的音乐课”的形式,悄然践行着“五育”并举的教育理念。

今年3月启动以来,“午间音乐角”成为全校师生每周最期待的“精神午餐”。学校提供基础音响设备,六年级各班轮流负责节目征集、现场主持与流程把控,德育处老师化身“安全督

导”,在幕后为这场青春狂欢保驾护航。

“特别期待这一天的到来,像看演唱会一样过瘾。”三年级学生李梓萌兴奋地说。

“活动不仅丰富了校园文化,更让学生在音乐中收获了自信与快乐。”该校相关负责人介绍,活动秉持“零门槛”原则:无需选拔、不限形式,只需提前一周报名。流行串烧、民谣弹唱、古风舞蹈、相声小品……两个多月来,近百名学生自信登台,绽放风采。

最令人惊喜的是4月10日那天,当音乐角遇上校园足球联赛,千余名师生将和谐广场围得水泄

不通,很多人踮起脚尖,生怕错过精彩。六年级学生欧阳林浩与凌萌带来的《世界赠予我》引爆全场,小观众们挥舞手臂,齐声跟唱,欢呼声、掌声不绝于耳。

“教育不应囿于课堂,应渗透校园每个角落。”谈及设立音乐角的初衷,学校党总支书记胡娟表示,这种艺术实践旨在打破课间活动单一化,让美育“活起来”。

新城学校计划将音乐角升级为系列文化活动,融入戏剧表演、诗歌朗诵等多元形式。这方小小的舞台,正以润物无声的方式,书写着学校“以美育人,向美而行”的教育故事。

吉首市第二小学: 校本研修展风采

本报讯(通讯员 毛心何)日前,吉首市第二小学举办主题式校本研修课例展示区域联动活动,全校教师与兄弟学校优秀教师齐聚一堂,共探教学新路径。

活动中,李佳怡老师的语文课《棉花姑娘》和代阳老师的数学课《数学广角——搭配》,巧妙地将该校“自燃、自学、自展、自练、自评”课堂模式融入教学环节,充分展现了“五自”课堂的魅力。

评课环节上,教师们按学科分组围坐,展开热烈讨论。

此次活动为教师们搭建了一个交流与学习的平台,促进了教师专业素养的提升。

衡阳市第三中学: 智趣同行 “数”你精彩

本报讯(通讯员 许霞 陈芝)近日,衡阳市第三中学举办了一场别开生面的趣味数学嘉年华活动。

本次活动共设置了“数学文化转盘挑战”“智力解扣铁环”“磁力数学华容道”等6个精彩的板块,既考验同学们的数学思维,又充满了趣味性。

未来,学校将继续开展更多形式新颖、内容丰富的学科活动,为同学们搭建探索与成长的平台。

特色课间 活力校园



6月13日,江华瑶族自治县沱江镇第一小学,学生在大课间进行草龙舞表演。近年来,该县将瑶族长鼓、草龙等非遗代表性项目创新性地融入到校园课间活动中,打造特色大课间。

蒋克青 摄影报道

在石门县第一完全小学,说起高级教师覃玲君,大家总说,她让娇惯的孩子学会感恩,让胆怯的学生绽放光芒,让沉默的课堂焕发生机。31年扎根教坛,她用赤诚、爱心与匠心,在平凡的岗位上书写了不平凡的华章。

忠心育人:党徽映照教育路

1994年秋,石门县雁池乡辛家台村小的柴火灶旁,年轻的覃玲君一边教学生朗读“我是中国人,我爱中国”,一边为复式班学生热午饭。袅袅炊烟中,这位初出茅庐的姑娘未曾想到,这一站就是31年。

“覃老师身戴党徽,心系学生。”同事这样评价覃玲君。每年8月,她总在“微善风”助学名单上细心勾画;每个课间,她都在“学生待办事项本”上认真记录。党徽的光芒,映照着她对教育的忠诚。

2022年寒冬,覃玲君为轮椅上的小涂策划“特别新闻播报”。当这名从未站上讲台的孩子完成课前一分钟播报时,教室里响起了热

“三心”育桃李

——记石门县第一完全小学教师覃玲君

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 覃业彦

烈的掌声。

爱心润心:智慧妙招育桃李

覃玲君设立的“积分打卡”别具一格。针对青少年普遍存在的体质弱化、过于自我等成长问题,她用积分激励学生进步,打卡内容从家务劳动到课堂表现,积分与期末奖状挂钩。家长们纷纷发来惊喜反馈:“孩子主动洗碗了。”

她的“班级过级”制度更是独树一帜:从10个跳绳到200个,从上台发抖到侃侃而谈……曾畏惧舞台的小杨,至今珍藏着“金话筒”过级证书。

还有“养生小妙招”:流鼻血时缠中指、课间转眼球护视力……点滴细节,尽显育人智慧。

匠心筑梦:语文课堂“活”起来

听覃玲君讲《七律·长征》,学生先通过VR“亲历”泸定桥战役,

娄底吉星小学: 同场竞技 以球会友

本报讯(通讯员 胡锦霞 肖惠斌)6月14日,娄底吉星小学首届家长气排球赛开幕,78支球队、数千名家长走上赛场,上演了一场别开生面的全民健身活动。

平日忙碌于工作的家长们,换上运动装,在赛场上奋力拼搏。家长在赛场上弯腰救球的瞬间,传递给孩子的是拼搏精神;队友间击掌相庆的场景,让家庭感受到团结的力量。

这次活动的开展,不仅是一场体育比赛,更是一堂流动的教育课。

鹤城区第三幼儿园: 萌娃化身 “垃圾分类小卫士”

本报讯(通讯员 肖芳)近日,怀化市鹤城区第三幼儿园开展了“垃圾分类小卫士”主题活动。

活动伊始,老师利用色彩鲜艳的垃圾分类海报和生动有趣的动画视频,让孩子们对垃圾分类有了初步认知。

互动游戏环节上,孩子们化身为环保小勇士,迅速且准确地将卡片上的“垃圾”投放到对应的垃圾桶中。

活动结束后,孩子们纷纷表示要做环保小卫士,把垃圾分类知识带回家。

再辩论“当代长征精神”,最后用石门山歌调吟诵。这样“穿越式”的课堂,让学生直呼过瘾。

她的“开放式质疑教学法”更令人称道。教《一个小村庄的故事》时,她引导学生层层深入:先个人质疑,再小组解疑,最后全班探讨“洪水冲走村庄是天灾还是人祸”。同事感叹:“这需要多深厚的功底。”

她的“四八文本解读法”从名师工作室辐射全县,“五维作业评价法”让学生周末忙着调研“石门文化墙”“乡村振兴建议”。实习教师感慨:“跟着覃老师学习,就像挖掘教育宝藏。”

作为常德市首届小学语文骨干教师,她培养和辅导6名教师成为市县级骨干。但最让她自豪的,是学生的来信:“覃老师,我现在也站在讲台上教《大学》了。”